

年龄不是问题,93岁老人在恺德完成治疝气手术

近日,93岁的张老太太(化名)患上右侧腹股沟疝,走路时腹部疼痛难忍,最终经过株洲恺德医院普外科手术治疗成功解除病痛。

“我躺着就没事,但只要站立走动,腹部就疼痛难忍,很不舒服。”张老太太介绍,前段时间,她的右侧腹股沟出现一个鸡蛋大小的包块。于是她来到株洲恺德医院普外科就诊,被确诊为右侧腹股沟疝。

老人已是93岁高龄,手术风险高吗?对此,该院普外科主任周荣军表示高龄患者手术风险高,多是因为心肺等功能不佳而引起的,针对张老太太的情况,手术团队通过各项检查,评估了张老太太的身体情况,选择了局部麻醉而非全身麻醉来降低手术风险,为她进行右侧腹股沟疝无张力网片修补手术,彻底解决张老太太的烦恼。

据了解,疝就是腹壁的肌腱膜层出现了一个“洞”,好比棉袄上有了破洞里面的棉花会掉出来一样,腹腔里的肠管等脏器也会通过腹壁的“洞”跑出腹腔突出到体表,形成肿块。同时由于“洞”的存在,躺平后肿块就跑到腹腔了。成人疝一旦形成,就好比衣服上有了破洞会越来越大一样,无法自行愈合,且会越来越严重,逐步影响生活,更甚者一旦疝内容物嵌顿引发肠管坏死就有可能威胁生命。因此,周荣军主任提醒,疝气手术是外科手术里风险和创伤较小的一种,手术时间短,治愈以后也不会再复发,所以得了疝气的老人还是要及时手术,不要延误病情。

(通讯员/黎婕妤)

市中医伤科医院与全市媒体精英齐聚一堂共话医院发展

4月12日下午,株洲市中医伤科医院(株洲市立中医医院)2022年度宣传及意识形态工作推进会在医院学术报告厅隆重举行。

市中医伤科医院书记龙永其介绍,伤科医院为三甲骨伤专科医院,也是株洲唯一市属中医医院,以“施氏”传统正骨和药治技术享誉三湘大地。64年来,立足骨科,骨伤亚专科分科不断精细,人体每一块骨骼都有与之对应的亚专科,比如膝关节对应的有膝关节炎科,腕关节对应的有关节科,腰椎颈椎对应的有脊柱科,手和脚对应的有手足科等。目前,伤科医院骨伤亚专科已达12个,真正做到了专科专病,专病专治。

龙永其还表示,本着开放的思维,欢迎各大媒体能关注伤科医院的名医、名科,正骨绝技、亚专科、中医药特色、健康科普等优质医疗服务,同时将医院党建引领、清廉医院创建、乡村振兴、医疗帮扶等社会责任担当传达出去。

副院长宋美英表示,举办医院宣传和意识形态工作推进会,旨在更好树立医院品牌形象,扩大医院知名度,提升社会美誉度;加强意识形态阵地管理,传递正能量,共同助推医院高质量发展,为人民群众提供更加优质的医疗服务。

会上,宣传科负责人毕亚伟就医院2021年宣传及意识形态工作和下一步工作部署进行了简要汇报。7家省市媒体代表结合自身平台优势,围绕伤科医院发展、服务患者、融媒体传播等内容提出意见和建议,精彩纷呈。与会人员纷纷表示,受益匪浅。(通讯员/尚客君)

株洲市中心医院田心院区救治8岁重型开放性颅脑损伤女童

日前,一名重型开放性颅脑损伤的8岁女童被紧急送往株洲市中心医院田心院区急诊科,在多学科专家的密切配合下,小女孩被成功救治。术后,患儿康复迅速,让焦灼不安的家长揪着的一颗心终于安定了下来。

事发当日,患儿因车祸外伤后头部流血、癫痫发作、意识障碍。接到急救电话后,中心医院田心院区急救医护团队火速抵达事发地点。接到患儿后,医护团队一边进行有效的院前急救处理一边在MDT联动群传送患儿各项体查等诊断信息,急诊科则根据预判信息提前做好充分的接诊准备,启动绿色通道。畅通气道、控制癫痫、建立静脉通道,完善快速核酸检测、头颅CT及术前相关检查,一系列的抢救措施无缝对接、井然有序。结合患儿的CT及各项体查,考虑右侧颞骨凹陷性开放性骨折致继发性癫痫,各科专家达成一致意见,为了挽救生命,必须立刻手术,刻不容缓实施开颅清创+颅骨骨折整复术。

患儿年龄小、代偿能力较成人差,病情复杂。神经外科主任盛英武抛开所有顾虑,在副主任医师郭海军的配合下,在手术室麻醉科的大



▲中心医院田心院区神经外科主任盛英武、副主任医师郭海军为患儿手术。

力协助下,手术操作稳重娴熟,术中止血严密缝合、细致保护受伤脑组织,为患儿术后顺利康复打下了坚实基础,1小时后手术顺利完成。术后经过综合外科医护人员的精心治疗和用心呵护,患儿恢复良好,术后第三天即可下床行走自如。

科普知识

颅骨凹陷骨折是相对比较严重的骨折,发生颅骨凹陷骨折,应通过CT检查判断骨折的严重性,如果骨折比较轻微,可以选择保守治疗,较为严重的骨折则选择手术治疗。颅骨骨折严重时可能损伤脑组织、神经等,一定要引起重视。

颅骨凹陷骨折如何治疗? 保守治疗:发生颅骨凹陷骨折,首先应通过CT检查明确疾病的严重程度。凹陷程度成人不超过1厘米、儿童不超过0.5厘米,没有引起颅内出血、脑组织受压等,可以选择保守

治疗,采用止血类药物预防颅内出血,同时针对疼痛、肿胀等症状进行对症处理。早期应注意观察患者的情况,如出现剧烈的头痛或频繁的呕吐,应复查CT,诊断是否有颅内出血。

手术治疗:经CT检查,如果发现颅骨凹陷比较严重,成人凹陷超过1厘米,儿童凹陷超过0.5厘米,或脑组织受到压迫,导致脑组织功能受损,引起感觉异常、肌力下降等症状,应及时手术治疗。此外,如果脑组织有碎骨片插入应手术治疗,以免发生癫痫。如果骨折导致颅内出血,形成硬膜外血肿的应手术治疗。

(文/图 通讯员 郭海军 龙佳 郭师宇)

过敏性鼻炎进入高发季 市人民医院专家提醒应该这样防治

最近,草长花开、杨柳飘絮,市人民医院耳鼻喉科门诊总能遇到鼻塞难耐,鼻塞不透气,喷嚏打不停,清水鼻涕往下流的患者。

一些不明所以的患者还会发出疑问:“医生,我是不是感冒了?”

市人民医院耳鼻喉科副主任张长虹医师表示,这其实是典型的过敏性鼻炎的症状。为了让广大患者熟悉了解过敏性鼻炎,张长虹医师就过敏性鼻炎患者的常见问题作了回复。

●问:什么是过敏性鼻炎? 答:过敏性鼻炎是指易感个体接触致敏原后,主要由免疫球蛋白E(IgE)介导,机体的免疫活性细胞和细胞因子等参与的,以发作性鼻塞、喷嚏、流涕和鼻塞为主要症状的鼻黏膜炎症性疾病。

●问:过敏性鼻炎是感冒吗? 答:过敏性鼻炎的症状和感冒很像,但过敏性鼻炎不是病毒、细菌感染,而是过敏原引发的炎症反应。

一方面,二者症状不同:感冒在初期时是清水样鼻涕,后来是黄色黏稠鼻涕,且常伴发热、咽痛及全身不适;过敏性鼻炎多数有大量清水样鼻涕,鼻塞、喷嚏的症状较为明显。

另一方面,二者病程不同:感冒一般持续7至10天即可痊愈;过敏性鼻炎持续的时间比较长,而且发作常有一定的规律性。

●问:过敏性鼻炎会遗传吗? 答:过敏性鼻炎是会遗传的。据有关数据统计,父母均无过敏性疾病,下一代患过敏性疾病的概率是5至15%;父亲患过过敏性疾病,下一代患病率为20至40%;母亲患过过敏性疾病,下

一代患病率为40至60%;父母均患过过敏性疾病,下一代患病率是60至80%。

●问:激素鼻喷剂是“魔鬼”吗? 答:激素鼻喷剂是治疗过敏性鼻炎的一线用药,部分患者听到“激素”两个字就闻之色变,特别惧怕使用鼻用激素。

实际上,鼻用糖皮质激素是鼻科常用的局部用药物,在《慢性鼻-鼻窦炎诊断和治疗指南》和《变应性鼻炎诊断和治疗指南》中的推荐力度为A级(最高推荐级别)。

常用的鼻用激素每喷一次,95%的有效成分集中于鼻腔,5%的成分被鼻纤毛清除,极少部分经吞咽后进入消化道吸收进入全身。所以,最后进入全身的激素有效成分非常少,局部应用的激素鼻喷剂没有那么可怕,在医师的指导下可以安心使用。

●问:过敏性鼻炎如何防治? 可以选择微创手术吗? 答:过敏性鼻炎的非手术治疗包含4个方面:避免接触过敏原、药物治疗、脱敏治疗、健康宣教。

部分患者反复顽固性发作,症状控制不佳,严重影响正常生活和学习,多为中重度持续性变应性鼻炎,此时微创手术成为了下一根“救命稻草”。

随着鼻内镜技术的发展,鼻内镜下鼻后神经切断术是一种微创有效的手术方法,可长期控制过敏性鼻炎患者的鼻部症状,从而有助于提高患者的生活质量。

(株洲晚报融媒体记者/宋芋璇 通讯员/陈志梧)

株洲晚报



微信公众号 新闻热线 28829110 广告热线 28835396 总第7372期

中国将研制可载7人的新一代飞船 载人航天将实现嫦娥奔月、蟾宫折桂的神话梦想

A02

①

今年实施6次飞行任务:5月发射天舟四号货运飞船;6月发射神舟十四号载人飞船;7月发射空间站问天实验舱;10月发射空间站梦天实验舱;之后将发射天舟五号货运飞船和神舟十五号载人飞船

②

神十四和神十五飞行乘组已选定,两个乘组将首次实现在轨乘组轮换,实现不间断有人驻留

为老人疫苗接种 全程服务



“老大爷,你坐稳啊,我们载你去载你回,你带身份证了吗?带了就好,坐好啊。”连日来,石峰区铜塘湾街道多措并举,工作人员为60周岁以上老年人接种疫苗开启全程服务,确保老年人群体有序、安心、舒心接种疫苗。两天内,60岁以上人群新冠疫苗接种118人,贴心的举措既有“速度”又有“温度”。图为网格员在卫生服务中心陪护老人办相关流程。

(株洲晚报融媒体记者/周圆 通讯员/冯胜南 摄影报道)

亚冠赛场首现株洲籍球员 他是18岁龙廷威,效力山东泰山队

A03

湖南工大有间“学霸寝室” 四名室友考研全“上岸”

A04

两个月宝宝水中挣扎差点没命 婴儿游泳馆安全隐患该管了

A06

前半周无雨“谷雨”后雨又来



你是喜欢春天呢,还是夏天?

我想,大家恐怕会喜欢春天更多一些吧。因为株洲的夏天有四个月长,实在是炎热又漫长,到后来,总免不了让人产生出倦意来。相比之下,只有两个月长的春天,显得机灵讨巧多了,甚至还等不及你厌倦,她已经挥着衣袖走了。

突然想到说夏天,是因为本周三就是“谷雨”节,在二十四节气划分中,这是春天的最后一个节气。当然,春天的最后一个节气,并不意味着春天就要

过完了。按照现在气象学上的标准,株洲在“谷雨”时节,春天刚刚过了一半,也就是说还剩下大约一个月。至于入夏,还要等到5月下旬。

从目前的预报来看,前半周,整个城市是阴天、多云和晴天交替的天气,最高气温将升至26℃;周四开始,天气就会晴晴雨雨变化很快,气温也因为下雨,将高低起伏地变化着。

有时候,我觉得春天和夏天似乎彼此缠绕,就像两株绿藤,而“谷雨”节则会让它们缠绕得更紧密些,甚至变得有些面目不清。

等到打雷、闪电等强对流天气多起来,冷空气不再出现在我们生活里,这个城市呀,也将慢慢奔着夏天而去。(王娜)

今天 阴到多云 10—19℃

明天 多云 12—22℃

后天 多云 11—26℃

风向:北风 风力:2—3级 (市气象局17日16时发布)



株洲晚报 微信公众号